

भारत सरकार
वित्तमंत्रालय
वित्तीयसेवाएं विभाग
लोक सभा

अतारांकित प्रश्न संख्या 2356

जसिका उत्तर 8 जुलाई, 2019/17 आषाढ, 1941 (शक) को दिया गया

पीएसबी का वलियन

2356. श्रीप्रतापरावपाटलि चखिलीकर:

श्रीशंकर लालवानी:

क्या वित्तमंत्रालय बताने की कृपा करेंगे कि:

- (क) देश में राष्ट्रीयकृतसार्वजनिकक्षेत्रके बैंकों पीएसबी की कुल संख्या कतिनी है;
- (ख) क्या सरकार देश में सभी सरकारी बैंकों के पुनर्गठन/वलियकरण पर विचार कर रही है;
- (ग) यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है और उक्त प्रस्तावोंके क्या लाभ हैं और इससे देश में बैंक के ग्राहकोंपर क्या प्रभावपड़ेगा; और
- (घ) वगित तीन वर्षोंके दौरान सरकार द्वारा अब तक कए गए बैंकों के वलिय की कुल संख्या का ब्यौरा क्या है?

उत्तर

वित्तमंत्रालयमें राज्य मंत्री(श्रीअनुराग सहि ठाकुर)

(क): देश में 17 राष्ट्रीयकृतपीएसबी हैं।

(ख) और (ग): बैंकारी कंपनी (उपक्रमोंका अर्जनऔर अंतरण) अधिनियम, 1970 और 1980 में यह प्रावधान है कि केन्द्रसरकार भारतीय रजिस्टर बैंक (आरबीआई) के परामर्शसे, अन्य बातों के साथ-साथ, किसी राष्ट्रीयकृत बैंक का किसी अन्य राष्ट्रीयकृत बैंक अथवा बैंकिंग संस्था के साथ समामेलन (एमलगमेशन) की योजना बना सकती है। आरबीआई द्वारा गठित नरसमिहन समिति (1998), आरबीआई के उप-गवर्नरकी अध्यक्षतावाली लीलाधर समिति (2008) और आरबीआई द्वारा गठित नायक समिति (2014) सहित विभिन्न समितियों ने अंतर्निहित लाभों/सहकरियोंको देखते हुए सरकारी क्षेत्रके बैंकों (पीएसबी) के समेकन की सफारिश की है। इसे तथा बैंक के बेहतर जोखिम प्रोफाइलके साथ विकास हेतु उत्प्रेरकके रूप में कार्य करने के लिए समेकन से होने वाले संभावित लाभों को ध्यान में रखते हुए, सरकार ने सुदृढ और प्रतस्पर्धी बैंकों के सृजन के लिए राष्ट्रीयकृत बैंकों के बीच समेकन को सुकर बनाने के उद्देश्य से सरकारी क्षेत्रके बैंकों के समामेलन के प्रस्तावोंहेतु वैकल्पिक व्यवस्था (एएम) के माध्यम से प्रस्ताव के लिए अनुमोदन ढांचा अनुमोदित किया है। वर्तमानमें एएम के विचारार्थकोई भी प्रस्ताव उसके समक्ष नहीं है।

(घ): पछिले तीन वर्षके दौरान दिनांक 1.4.2017 से भारतीय स्टेट बैंक (एसबीआई) सहयोगी बैंकों और भारतीय महिला बैंक का एसबीआई के साथ समामेलन तथा दिनांक 1.4.2019 को वजिया बैंक और देना बैंक का बैंक ऑफ बड़ौदा में समामेलन के साथ दो पीएसबी का समेकन किया गया था। इसके अतिरिक्त, इसी अवधि के दौरान 21 क्षेत्रीय ग्रामीण बैंकोंको समामेलित किया गया था।